



雋永報

JUAN YONG BAO

本期导读

第一版：我院成功开展首例willis覆膜支架植入术
 第二版：两会声音—基层全科医生培养免费
 第三版：青春与价值
 第四版：征文展示

主办：重庆医科大学第五临床学院
 承办：重庆医科大学第二学生工作办公室

2016年5月20日
 星期五

总六期 共四版

院训：厚德 包容 精诚 超越

网 址：www.yhcqmu.com
 投稿邮箱：erxueban@163.com

第四届社区实习与全科医学人才培养研讨会召开



为总结社区实习带教及教学管理经验，培养和提高带教老师的教学能力，更好地完成社区实习基地建设，提高全科医学社区实习带教质量，学院于2015年11月12日在医院综合楼二楼学术厅召开第四届社区实习与全科医学人才培养研讨会。会议由院长助理张绍群主持。

会上，张绍群阐述了此次研讨会的背景、目的和意义，回顾了前三届研讨会的内容和形式，分析了当前社区实习的现状、问题，通报了2011级医学本科生对社区实习的意见建议，她指出，强化基地建设和带教老师的培养，严格要求和管理实习生，就应医教携手抓好社区实习教学工作，打造一流全科社区实习基地。副主任医师杨天文在会上给大家分享了他在香港进修全科医学专业的见闻，并就香港的医疗成就、医疗体系、医疗实践以及医疗的未来这四个方面介绍了全科医疗在香港的开展和应用，同时还介绍了“基层医疗之诊治技巧”。随后，全科教研室主任谢波、萱花社区主任李一梅、刘伟老师分别就“对临床医学本科社区实习大纲解读”、“社区如何开展病例讨论”、“如何在社区开展小讲座”教学活动3个专题进行了详尽精辟的解读讲解。各实习社区实习基地医院的代表也围绕实习管理、带教技巧、学生管理方法等内容与大家进行交流。

最后，学院督导专家对本次会议进行点评和总结，学院相关管理人员、教学督导专家、全科教研室教师和璧山区璧泉街道社区卫生服务中心、萱花路、中山路、胜利路、大安街道共五个社区卫生服务中心的副院长、主任、领导、带教老师等30余人参加会议。

■教务科 龚晓琴

2016年重庆市第一次临床药学沙龙在永川举行

4月16日下午，由重庆市医学会主办，重庆市临床药专业委员会承办，重庆医科大学附属永川医院、重庆医科大学附属大学城医院协办的2016年重庆市第一次临床药学术沙龙暨临床药青年委员会成立大会在永川举行。

本次活动以“临床药师药物治疗思维碰撞——病例分享”为主题，复旦大学附属华山医院抗生素研究所执行主任、华山医院感染管理科主任李光辉教授结合案例对《抗菌药物临床应用指导原则（2015版）》做了生动详细的解读。期间，重医附属永川医院和大学城医院还分别精选了具有代表性的案例进行现场分析，14个组的药师们在会场上激烈讨论、踊跃发言，并结合自身工作经验阐述了临床药师如何更好地开展临床药学服务。



本次活动还宣布了临床药青年委员会成立文件，并为各位委员颁发了聘书。全市近200位药师参加活动。

■药剂科 刘秋莎

我院成功为患者实施关节镜下关节清理加腓骨截骨术

近日，我院骨科38床92岁的婆婆钟德荣满脸笑容走过来对我们说：“护士，你们辛苦了，我今天出院了，你们科室的医生技术真高，护士服务态度又特别好，真心谢谢你们……”

最初婆婆因为膝关节疼痛无法走路来医院就诊，经检查诊断为高龄骨性关节炎，医生建议她手术治疗，可她已经92岁了，经过家属和医生的耐心解释后同意手术，主治医生和主任沟通后实施了关节镜下关节清理加腓骨截骨术，术后婆婆生命体征平稳，后期恢复很好。

高龄骨性关节炎是一种中老年人的常见病和多发病，因为疼痛剧烈，走路困难，给患者带来了极大痛苦。而关节镜下关节清理加腓骨截骨术是目前治疗高龄骨性关节炎的最新技术，该手术时间短，操作简单，创伤小，可缓解甚至逆转骨性关节炎的发展，术后患者极短的时间即可下地行走。

该科成功为患者实施关节镜下关节清理加腓骨截骨术填补了渝西地区此类手术的空白，是广大高龄骨性关节炎患者的福音。

■骨科

我院启动胸痛中心创建

“我国急性心肌梗死治疗形势严峻，目前我国每年有250万急性心肌梗死患者，预计到2030年，我国将达到2300万人。而胸痛中心的创建就是为了降低急性心肌梗死等的死亡率。”中国胸痛中心认证工作委员会执行主任委员方唯一教授在我院胸痛中心创建仪式上向大家解释道。

3月25日，重医永川医院在综合楼启动了重庆医科大学附属永川医院胸痛中心创建仪式，并邀请中国胸痛中心认证工作委员会执行主任委员方唯一教授、上海儿童医学中心心内科副主任高伟教授莅临我院指导工作。

院长龚放致欢迎词，对两位专家的到来表示热烈的欢迎，同时也向大家表达了我院建立胸痛中心的意愿和决心。方唯一教授在随后进行的《中国胸痛中心认证—教程及流程》专题培训中，就我国急性非创伤性胸痛治疗现状、胸痛中心任务、认证的关键要素、院前绿色通道要素等内容与大会人员做了一一介绍。高伟教授根据自己的临床经验深入浅出地与大家分享了《新生儿介入治疗的特别构想》赢得大家阵阵掌声。

大会还邀请了荣昌、大足、铜梁等周边区医院和部分乡镇社区卫生服务中心领导及代表参会，并与龚放院长签约共同创建中心，会议由副院长张正洪主持。

■宣教科

我院成功开展首例willis覆膜支架植入术

3月30日，我院神经外科成功开展首例Willis覆膜支架植入术（外伤性海绵窦瘘），为渝西地区颈内动脉海绵窦瘘患者带来新的希望。

近日，一位患者因头部外伤造成左眼部肿胀、左眼失明、颅内异常血流杂音收治入院，确诊为左侧颈内动脉海绵窦瘘。对于此类海绵窦瘘病例，传统的治疗方法是可脱性球囊闭塞瘘口或闭塞患侧颈内动脉，这种方式治疗复发率很高，而闭塞一侧颈内动脉后，患者未来出现缺血性脑卒中的风险会明显增加。神经外科苏祖禄副教授组织科室医护人员经过多次讨论，提出一种目前先进的治疗方案—Willis覆膜支架植入治疗。

经过充分的术前准备，苏祖禄副教授带领该科医师石会为患者进行了willis覆膜支架植入术，术后第一天，患者神志清楚，头痛减轻，四肢活动良好，临床症状消失。

Willis覆膜支架是一种新型国产血管内支架，这种支架治疗颈内动脉海绵窦瘘具有操作快捷、疗效确切、动脉闭塞复发率低等优点，但对手术者的技术要求极高，国内目前只有少数医院在开展，该手术的成功填补了重庆西部片区该领域手术空白。

■神经外科 苏祖禄

我院教师参加全国高校微课教学比赛再获佳绩

继刘波老师获2014年第二届全国高校（医学类）微课教学比赛鼓励奖后，我院教师在2015年全国高校（医学类）微课教学比赛中再获佳绩，外教研室杨磊老师的微课作品《肺栓塞的预防》获得一等奖（全校唯一），检验科课程组王建敏老师的作品《揭秘上呼吸道隐形杀手——肺炎链球菌》获得制作奖（全校唯一）。

2015年全国高校（医学类）微课教学比赛由教育部全国高校教师网络培训中心举办，历时5个月，来自全国50所高校的577件参赛作品中共评选一等奖20名，制作奖10名，本次获奖是我院参加国家级教学类竞赛首次获得一等奖。为了组织好教师参赛，学院高度重视，各教研室积极推荐，督导专家精心指导，参赛老师精彩展现，认真付出，体现了我院师资培养所取得的成果。

通过本次参赛，将再一次促进我院教师不断提升微课教学水平，激励全院教师再接再厉，努力探索信息技术在教育教学中的应用，为学校的在线学习课程建设打下良好基础。

■教务科 王映月

医院召开医学本科实习生临床基本技能培养研讨会

“实习生临床基本技能培养是现代医学教育必不可少的重要组成部分，对升华理论教学，提升教学针对性和实效性具有不可替代的作用。广大教师需转变“重临床轻教学”的思想，树立“医、教、研工作同等重要、协调发展”的理念。”近日，“医学本科实习生临床基本技能培养研讨会”在重医第五临床学院综合楼二楼急救培训室顺利召开，副院长刘北忠在会上对实习教学提出希望和要求。

刘北忠强调：教务科要重视实习教学的组织管理工作，将各项管理制度落到实处，各科室主任应将实践教学放在“重中之重”的位置，高度重视教师教学意识的培养，加强对实习教学的管理和指导，此外，临床技能中心还应在实习教学中扮演起重要角色，发挥显著作用。

教务科科长周勇总结和介绍了我院实习生临床基本技能培养工作情况及取得的成效，并前瞻性地分析了我国临床执业医师资格考试未来一系列重大变革对于学院实习教学工作的影响，并对医学生基本技能水平提出了更高的要求。

苏桃老师全面系统的介绍了我院临床技能培训中心的建设规模、组织管理机构 and 模拟培训项目；白鍊主任和刘洁老师对其在“医学生临床操作技能培养”领域的教研教改工作进行了经验分享。与会实习基地代表与我院教职工围绕临床实习带教、技能中心资源共享、学生基本技能模拟培训、教学设备配备、手术室视频系统、培训教材选用等主题开展了广泛深入的交流。

本次研讨会集中展示了我院实习教学工作的阶段性成果，也为院内外教职工搭建了一个相互学习、共同发展的平台，为实习生培养工作的持续、深入实施提供了有效的专业引领。

■教务科 廖超